

编者按

百年恰是风华正茂。2021年是中国共产党成立100周年，在党旗引领下，无数女共产党员砥砺奋进，建功立业。在湖南这片有着光荣革命传统的热土上，湖湘女儿更是以“胸怀天下，敢为人先”的铿锵精神，奏响了一曲曲进取之歌、奉献之歌，涌现了一大批巾帼先锋党员。

继巾帼初心耀三湘——初心篇、传承篇、奋斗篇系列专题之后，省妇联再次推出巾帼初心耀三湘·先锋篇——“党员先锋她榜样”专题报道，为您讲述巾帼党员先锋故事，展现她们胸怀家国、勇担使命、敢于追梦、走在前列的新时代女性风采。



扫一扫，分享党员先锋她榜样

## 从湖南到西藏，她都是妇女儿童权益守护者

# 办理反家暴“双令”全国第一案的她，办案“三不问”

今日女报 / 凤凰网记者 欧阳婷 实习生 高思琪 蒋蓉蓉

党员档案



万薇，湖南岳阳人，1984年出生，2007年加入中国共产党。先后获得湖南省三八红旗手、全国维护妇女儿童权益先进个人，中共湖南省委非公有制经济组织和社会组织工作委员会“优秀共产党员”称号。

“为什么妇女面对家暴不能还手？为什么不能把还手称作‘正当防卫’？因为妻子还手就不应该追究丈夫的家暴责任吗？”7月，结束了一年的法律援藏工作，万薇回到了长沙，当和今日女报/凤凰网记者讨论在西藏处理的最后一一起案件时，她连着提出了3个疑问。

万薇是湖南省律师协会婚姻家庭专业委员会主任、湖南省家庭暴力危机干预中心特约维权律师。从业多年以来，她将精力放在了婚姻家庭案件上，帮助受害的女性和儿童维护他们的正当权益。2020年8月，万薇报名成为了一名援藏律师，前往西藏自治区山南市加查县。

8月2日，今日女报/凤凰网记者和万薇面对面，听她讲述在西藏和湖南为维护妇女儿童合法权益而奋斗的故事。

### 在高原工作降低语速，维权敏感性丝毫不减

“我现在的语速比我到加查县前慢了很多。”从西藏自治区回来后，万薇给自己稍微放了一个假，调整自己的状态。此前，在她所援助的平均海拔达到3700米的西藏自治区山南市加查县，为了能够让自己避免高原反应，万薇只能逐渐放慢自己的语速，“一说快了，就容易供不上氧，头就容易痛”。

出生于1984年的万薇是岳阳人，早在小学期间，因为一部讲述律政佳人的电视剧，她开始对“律师”这个职业充满向往，并为之努力。2007年大学毕业后，万薇进入了湖南云天律师事务所，如愿成为了一名律师，并在经过考虑后，成为了一名专注婚姻家庭事的律师。

早在2012年，万薇就在网上看到了“1+1”中国法律援助志愿者行动，“当时，我就已经有想法到西藏或者新疆进行法律援助”，但因为各种原因，一直到2020年，万薇才将这个想法付诸实践。同年8月，万薇踏上了加查县的土地。

“整个山南市只有不到10名执业律师。”经过了解，万薇发现，她不仅要克服高原环境给自己带来的不适，以及语言不通的困境，还需要承担繁重的法律工作——作为加查县唯一的一名律师，万薇成为了“多面手”：代写法律文书，解答法律疑惑，调解各种纠纷以及承接各种类型的案件。

她有条不紊地完成工作，可就在回长沙的前一个星期，她遇到了一位因为孩子的教育问题和丈夫争吵、想要离婚的女性。

凭借着多年处理婚姻家庭案件的敏感，万薇认为事情并没有像这位妇女所说的那么简单。在万薇再三追问是否在吵架中受了伤后，这名妇女终于表达了肯定。随后，万薇问清楚事实经过，带她到派出所报案，并陪同做了初步检查。

但是，当这位妇女的丈夫到了派出所后，民警却不太赞同将此事立案。原来，相比起妻子，丈夫身材矮小，显得十分沉默、木讷，身上同样带着伤，随后在

双方各自描述事实经过时，男方否认部分暴力行为，避重就轻，一口咬定是和妻子互相施暴。

万薇和民警据理力争：根据吵架现场和双方的陈述，是男方在吵架中先动了手，随后女方进行正当防卫，在男方身上留下了防卫伤。最终，警方终于将此事立案进行处理，万薇也完成了自己在西藏的最后一个案子，“不能说妇女在家暴中只能一味挨打，不能反抗，也不能因为反抗，警方就选择不立案”。

### 她办理反家暴“双令”全国第一案

2015年，作为婚姻家庭方面的专业律师，万薇参加了由湖南省妇联举办的关于家庭暴力危机干预的培训，不久后，她就接到了时任省妇联权益部部长彭迪的电话，希望她能够起草一份法律意见书，帮助一名离异妇女找回被丈夫藏起来的孩子。随后，她又接到了委托，帮助一个受到家暴的妇女维护她合法的权益。

这个案件被她办理成为反家暴“双令”全国第一案——经过一系列的调查，作为法律援助律师的万薇冷静地寻找能够证明女方合法权益受到侵犯的证据，并向长沙市雨花区人民法院提交了接处警案件登记表及接警证明、病例资料、照片等，成功帮助当事人向雨花区人民法院申请到人身安全保护令；随后，她又帮助当事人向派出所申请到家庭暴力告诫书。针对同一起家暴案件，法院公安先后发出保护令和告诫令，此案被全国妇联和全国反家暴专家誉为“反家暴全国第一案”。

由于经常忍受家暴，这名当事人最终决定上诉离婚，在和男方分割夫妻双方共同财产时，面对男方的无赖纠缠、出尔反尔，作为女方代理律师的万薇毫不退让，据理力争到公平地分割财产。

从2015年至今，万薇和她的团队介入了100多起家暴案例，



援藏这一年，万薇是西藏山南加查县唯一一名律师。

其中，真正形成案件的有40余例。每一次理性完成法律援助时，面对着受到伤害的妇女儿童，万薇的心中总有感性的时候。

2018年，万薇接到长沙市妇联的求助，希望为一位遭受到家暴的4岁小女孩萌萌（化名）提供法律援助服务。随着求助一起来的，是长达几十页的案件说明报告，萌萌在被家人送医时，被医生发现身上的伤口不正常，随后向长沙市妇联请求介入，报告内，有很长篇幅都是记录萌萌所受的伤。

下班后，万薇的脑海里一直是萌萌身上伤口的样子，她越想越觉得难过，把车停在了路边，趴在方向盘上大哭了起来。

萌萌的案子被警方立为专案重案，经过多名警察的侦查，最终将嫌疑人确定为她妈妈的现任同居男友周某（化名）。很快，他也交代了自己的罪行。

在法庭上，当万薇询问周某，萌萌身上的伤如何造成时，看着周某冷漠、对萌萌毫不关心的样子，万薇的心中充满了愤怒，但她将这份愤怒压在心中，继续为萌萌争取她应得的补偿。

不仅是对被侵犯的未成年儿童，当看到被家暴的女性时，万薇也能够设身处地地思考，为她们争取到公平的法律判决。

2017年，万薇受省妇联委托，为张家界一位遭受家暴的离异妇女刘某（化名）维权，原来刘某在离婚后的一天，被自己的前夫李某（化名）用汽油浇灌全身后点火烧伤。等到万薇赶到张家界一看，刚从重症监护室出来的刘某除全身体表有20%~29%烧伤外，还因严重烧伤致双手功能障碍构成了四级伤残。

愤怒的万薇向张家界人民法院申请变更管辖权，提级审判，最终，李某被张家界市中级人民法院

民法院判定为无期徒刑，并赔偿原告114万余元。

### 办案总结“三问”“三不问”

万薇说，在很多个案件里，在和当事人、第三方甚至民警交流时，对方对家暴的了解并不多，不少人都简单地认为，被家暴的一方，尤其是女性，是弱者的存在。

但万薇否定了这一说法：“受到家暴的妇女处于弱势地位，但她们不是社会上的弱者。”她讲起自己曾经经手的一个家暴案件，女方是单位的中流砥柱，家庭的主要收入来源，但她依然受到丈夫的家暴，当被询问到为何不离婚时，女方说：“害怕别人觉得我有了点成就后，就不要丈夫了。”

面对对家暴存在误解的人，万薇只能不厌其烦地一遍遍阐述家暴如何判断，遇到家暴案件后应该如何应对。为此，她特地随身携带了一摞讲述家暴的宣传手册和专业法律书籍，“碰见一个人，就发一份”。而一旦有空，万薇就会接受妇联组织或者社会机构的邀请，为大家带去专业法律知识的培训。同时，她还看了很多心理学方面的书，“很多家暴施暴者存在心理问题，而受害者在案发后的心理介入也十分重要”。

办案多年，万薇总结了一套和家暴受害者的谈话“三问”“三不问”原则，其中，“三不问”是不问“为什么打你”、不问“你有证据吗”、不问“你离不离婚”；“三问”则是问“发生了什么”、问“你当时拍照了吗？”、问“你需要我们做些什么呢”。

在万薇和同行们的努力下，湖南省反家暴工作一直走在全国前列，而“妇联+律师+心理老师+社工”的模式更是得到了很好的实践，万薇也因此先后获得湖南省三八红旗手、全国维护妇女儿童权益先进个人的称号，她所承办的反家暴案例也被同行用来交流学习，真正起到了党员先锋的榜样带头作用。但在万薇看来，以往的办案经历才是她最宝贵的财富，因为“没有什么比办案经验能更直接地帮助到更多受害人”。